

坚持“最少审批 最多服务”原则

朔州经开区多举措优化营商环境

科学导报讯 “我们一入园，园区就及时完善了道路、供水、供电、通信等基础设施，为我们奠定了发展的基础。”近日，在朔州经济开发区新兴产业园区，山西昱瀚新材料有限公司项目负责人刘长斌表示。朔州经济开发区持续深化改革开放，加强创新驱动和产业升级，打造更加优质、高效、便捷的营商环境，为经济社会发展提供有力支撑。

该区坚持“最少审批，最多服务”原则，着力提高服务效率，打造更加优质、高效、便捷的营商环境。通过出台“优化营商环境

新十条”等惠企政策，持续深化“放管服”改革，进一步简政放权，创新服务举措，提升审批效能，推动更多事项实现“一窗通办”“一网通办”“一件事一次办”，努力打造一流的营商环境。

强化政策支持，激发市场活力。坚持以经营主体倍增为目标，持续激发市场活力。通过制定和实施一系列优惠政策，吸引更多企业和项目入驻。并加强政策宣传和解读，确保企业能够及时了解和享受到政策红利，有效促进经营主体快速增长。

加强基础设施建设，提升承载能力。通过完善道路、供水、供电、通信等基础设施，为入驻企业提供良好的生产和社会环境。目前，该区的神电固废综合利用园区、科创商务园区、麻家梁循环经济园区、临港物流园区、新兴产业园区5个园区，交通物流便利，基础设施完善，为企业可持续发展提供了保障。

推动产业升级，培育新兴产业。通过引进和培育一批高科技、高附加值的企业和项目，推动园区产业结构优化升级。近两年，引进了

科技型企业山西昱瀚新材料有限公司年产15万吨高性能碳纤维密闭糊块等项目。同时加强产学研合作，推动科技成果转化和产业化，建成的北大研发中心，产学研一体推进，将工业固废资源高质高效利用，为园区经济发展注入新的活力。

注重人才引进和培养，提升园区软实力。通过举办人才招聘活动、建立人才培训体系等措施，吸引和培养了一批高素质的人才队伍，为园区科技创新和产业发展提供有力人才保障和智力支持。

王波

祁县经济开发区

提升审批服务效能 助力项目建设提速

科学导报讯 为进一步提升工程建设项目审批服务效能，加快项目落地实施，祁县经济开发区开展项目建设审批攻坚行动，围绕12个重点项目挂图作战，制定“开发区2025年项目手续办理进度表”，密切关注项目在立项、土地、环评、节能、规划许可等关键环节办理情况，充分发挥工程项目审批“一站式”服务功能，以审批“加速度”助力项目建设“跑起来”。

一线问“症”，找准痛点促改革。为全面了解企业在项目建设审批过程中的难点，深入一线为企业把脉问症，面对面为企业送政策、解难题，并安排代办员提供全流程的帮代办服务，全力保障投资建设项目如期投产。截至目前，工程建设项目综合窗口共接受线上线下咨询20余件次，会同县行政审批局召开企业座谈会2次，为重点项目提供“一策一策”个性化服务，代办专班为12个项目提供了23次帮代办服务。

向内谋“方”，疏通堵点提质效。始终坚持向内谋改革，向外促发展，扎实开展项目建设审批服务攻坚行动，不断在材料精简、流程优化上下功夫。依托山西省政务服务平台，按照“一次提交、全程共享”的原则，推动数据共享共用。开创节能、水土保持、人防、规划许可、施工许可“承诺制”线上办理新模式，审批结果100%可共享，大大增强企业满意度和获得感。

精准施“策”，突破难点激活力。从“统、智、创、优”四个方面协同发力，实现项目建设各个环节精简压缩和无缝连接。积极对接市营商环境局组织福诺欧公司化工项目联审，指导企业认定化工监测点，协调省市住建部门开展绿远再生资源科技公司、华新液化天然气公司消防设计审查，并帮助申报承诺制管理，大大缓解企业资金压力和时间成本。截至目前，2025年12个重点项目已办结各类事项38件，2个项目已开工建设，预计一季度末30%项目具备开工条件。

祁县经开区将全面落实“高效办成一件事”改革要求，提供一线问需、帮代办、预约办、延时办等服务，打造重点项目审批“绿色通道”，助推项目快落地、快投产，以优质政务服务打造辖区营商环境“金字招牌”。 郑婷

K 亮点新闻 liangdian xinwen

临汾经济开发区党工委委员、管委会副主任孙星鹏

带队赴深圳考察学习优化政务服务环境经验



在福田区政务服务和数据管理局学习。 ■ 临汾经开区供图

科学导报讯 为学习先进地区经验做法，加快推动营商环境提档升级，3月11日至12日，临汾经济开发区党工委委员、管委会副主任孙星鹏带领行政审批服务部、政务服务中心相关负责人及业务骨干赴深圳市龙岗区、福田区和罗湖区考察学习政务服务环境。

在龙岗区，考察团参观了智慧城市运行中心，听取中心数据集成、运行监测、指挥协同、分析评价四个模块建设情况的介绍，学习了解人工智能在城市治理、政务

服务、企业服务、民意速办、政务办公等领域应用场景。

在福田区政务服务和数据管理局，考察团重点了解了AI员工在政务服务中的应用情况，学习福田区通过引入AI技术，实现政务服务自助化、智能化的经验做法，双方围绕AI员工在政务服务中的开发、部署及运维推广情况进行了交流探讨。

在罗湖区政务服务大厅，考察团学习了AI政务问答平台运行模式，亲身体验了AI政务问答平台，深入交流了AI政务问答系统的建设、维护及优化等方面情况。

政务问答系统的建设、维护及优化等方面情况。

此次考察深入了解了深圳市在智慧政务领域的先进经验，为临汾经济开发区提升政务服务效能、全面提质升级区域营商环境提供了重要启示。孙星鹏要求，要认真总结考察学习成果，突出理念创新，结合我区实际，主动对标先进、对标一流，积极探索智慧政务服务的新路径，打造更加优质、高效、便捷的政务服务，为全面促进经济社会高质量发展贡献力量。朱玳莹

潞城经济技术开发区

强产业优环境 为创新发展赋能

境是第一保障”，多举措加大招商引资力度，持续优化营商环境，加快产业转型升级，为招商引资拓展了“新赛道”，推动开发区高质量发展。

做深产业招商。聚焦主导产业解决“靶向招商”问题。明确以“现代煤化工”为主导产业，精准定位招商方向，切实增强招商引资的针对性与实效性，积极开展外出招商行动。

做大以商招商。“以商招商”是化工园区重要的招商手段。通过现有入驻企业，先后引入普能世纪全钒液流电解液项目、海德利森制氢加氢一体化项目、元延医药原料药及中间体项目，不断壮大新能源和医药产业。引入焦炉节能增效改造工程项目、甲醇装置改制LNG联产SNG项目、焦粉气化中试项目，进一步延伸了产业链条；引入山西龙星碳基新材料循环经济产业项目（二期）和新型炭黑原料制备及生产项目，助力碳基新材料专业镇发展。

做强重资产招商。依托南区标准化厂房招商，目前一期14.9万平方米标准化厂房已投入使用，二期27.4万平方米标准化厂房预计4月投入使用，重点面向京津冀、长三角、粤港澳大湾区及成渝城市群等地区，承接机械制造加工、智能产品组装等产业转移项目。

同时，谋划实施建设三期5.7万平方米标准化厂房，预计5月份开工建设。

营商环境高效优越

一直以来，潞城经济技术开发区高度重视

营商环境建设，以打造最高效的政务环境、最公平的法治环境、最优化的制度环境、最优惠的政策环境为目标，不断在改革创新、审批提速、政策扶持、服务企业等方面持续发力，为企业的发展保驾护航，全力打造一流的营商环境和最优的服务品牌。

经开区积极承接“市区”两级下放124项赋权事项，依托“互联网+政务服务”一体化平台，完善“并联审查、统一发证”机制，实施“一项目一方案一清单”审批模式，借助“预审查+承诺制”压缩审批时限，推行“联合验收”，全面压缩审批时效，加快审批服务，“标准化+智能化+便捷化”，推动实现“园区事园区办”“一件事一次办”。

潞城新材料相关负责人说：“经开区的工作人员经常深入企业现场，帮我们解决实际困难和问题。在这么好的营商环境下，公司有信心干得更好。”

配套设施持续优化

今年，潞城经济技术开发区“软硬”并重，将不断完善园区配套设施建设，持续提升园区承载能力，优化营商环境。

——加快推进天然气供应设施建设，力争年内补齐能源供应短板，为企业扩产提供可靠保障。

——加快推进化工园区东区水环境风险防控体系建设，该项目建成后，将显著提升园区

水环境风险防控和应急处置能力，构建完善的三级防控体系，为园区绿色发展提供有力支撑。

——加快优化园区物流交通网络，实施建设东区物流道路延伸工程项目。项目建成后，将有效连通周边国道，进一步完善园区基础路网，为企业物流运输提供更加便捷的交通条件。

——强化西区初期雨水收集，实施建设西区初期雨水收集、处理及回用工程项目。该项目将有效提升园区雨水资源化利用水平，改善区域水环境质量。

——加快完善供水基础设施，实施西区供水管网改扩建建设，进一步完善园区水网设施，为企业发展提供可靠的水资源保障，营造优质的基础设施环境。

通过这些工程项目的实施，潞城经济技术开发区将有效突破环境治理、交通物流等发展瓶颈，构建起完善的供排水体系，为产业转型升级和可持续发展奠定坚实的基础。

今后，潞城经济技术开发区将对标先进地区的发展经验，精准发力，确保圆满完成2025年发展预期目标，为全市经济高质量发展作出更大贡献。

春风起，战鼓擂。当前，潞城经济技术开发区建设项目，抓招引、优环境、强配套的工作已全面铺开，释放了大干快上、争分夺秒的鲜明信号，映照出欣欣向荣、势不可挡的发展前景。奔跑在春光里，经开区必将在经济社会发展的大潮中乘风破浪、扬帆远行。 王波

科学导报讯 屯留经开区积极推进“地证同交”新模式，近日成功为恒鼎固废高值化低碳产业园项目办理相关手续，使得该项目在取得土地使用权后即可高效拿到施工许可证。这一改革大大简化了流程，为企业推进项目建设提供了极大便利。近年来，屯留经开区大力推进“标准地+承诺制+全代办”三项改革，打造“六最”营商环境，推动落实土地使用证、施工许可证“地证同交”新模式，促进项目快落地快建设快达效。

推进区域评价，实现拿地即开工。做好区域评价是落实标准地供应的重要一环。屯留经开区针对项目用地规划调整，及时完成节能评价、地质灾害危险性评估、压覆重要矿产资源评估、洪水影响评价、地震安全性评价、区域水土保持评价和气候可行性论证、环境影响评价、水资源论证、文物调查评估等9项区域评价，大幅缩短项目审批时限，实实在在降低企业项目用地前期成本。

坚持规划先行，项目落地有保障。屯留经开区坚持规划引领、片区统筹、功能兼顾，编制完成了《屯留经济技术开发区控制性详细规划》，不仅为城乡规划管理和土地出让提供依据，更为项目落地提供了坚实保障。同时，充分发挥规划在产业体系、项目建设中的引领导向、统筹协调空间资源配置作用，全力推动空间布局一体化、要素保障集约化、产业发展集聚化，做大做强现代煤化工、先进装备制造、现代医药、废弃资源综合利用、食品加工等产业链。

优化出让流程，降低要素成本。屯留经开区强化顶层设计，建立“党工委领导+部门协同+专班推进”工作机制，针对出让土地，提前开展土地征收、平整及基础设施配套工作，实现“地等项目”“地配优企”。为提升土地出让效率，积极利用网上竞拍、电子签约等现代化手段，优化传统土地交易流程，打破时空限制，降低交易成本，全程交易数据自动存档，实时公开，在提升政府服务效率的同时增强交易公信力与规范化，保障了交易的安全性与合法性。同时，推行“地证同交”助力“拿地即开工”。组建“标准地”服务专班，为意向企业提供政策解读、报建指导等“一对一”服务，极大地提升了企业满意度。 国庆

大同经济技术开发区

聚焦服务企业发展 持续优化营商环境

科学导报讯 为全方位服务大同经开区企业发展，全面了解掌握企业在项目建设、生产经营过程中存在的问题，近日，大同经开区组织与人力资源部带领社会保障与就业服务中心、党群服务中心、人才办一行深入企业，实地走访，倾听企业意见，了解企业需求，为企业排忧解难。

在山西塞北红食品有限公司、国电电力大同湖东发电有限公司等企业，调研采取“谈、问、查、看”的方式，与各企业负责人面对面交流，了解生产经营状况、党建工作、社会保障、人才工作、就业招聘及技能培训情况，介绍大同经开区在社会保障与人才引进的惠企举措，开展了就业补助宣传，并记录了企业提出的困难和需要解决的问题，能现场解决的现场解决，不能现场解决的积极对接相关部门帮助企业排忧解难。

下一步，大同经开区组织与人力资源部、社会保障与就业服务中心、党群服务中心、人才办将以此次入企服务调研为契机，与企业保持密切联系，不断增强社会保障和人才工作的责任感，对企业反馈的问题和诉求做到及时跟踪、扎实推进，持续优化大同经开区营商环境。 郭慧敏

灵石经济技术开发区

项目配备代办员 服务质效大提升

科学导报讯 最近，灵石经济技术开发区成立了2025年全代办领导组，为区内每个项目配备一名代办员，一周一汇报，一月一汇总，通过全代办工作人员主动了解企业办理相关业务的需求，积极对接相关部门，解决遇到的问题，复杂问题列出清单并及时上报领导组研究解决。

灵石经开区了解到两家在建项目推进慢，立刻通知相关职能部门通过面对面现场办公的形式及时推动项目建设。同时，对每个项目逐项梳理涉及审批事项，加大审前辅导，为区内每个项目单位发放了项目前期手续办理一次性告知单，全力服务和推进项目建设进程，确保难事办成、实事办好。代办员的日常培训方面，全代办服务中心根据常用审批事项制作了培训PPT课件，定期开展代办培训，加强教育培训学习，提高帮代办实操能力，深化内功，扎实研究透彻工作，全力服务和推动全区发展提质增效。 王继明